

Народное Слово

Выходит
с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета министров при Президенте Республики Узбекистан

19 СЕНТЯБРЯ | СУББОТА | № 185 (436)
1992 год
В розницу — свободная цена.

ТАДЖИКИСТАН — НАША БОЛЬ ОБРАЩЕНИЕ К НАРОДУ ТАДЖИКИСТАНА

Межпарламентская ассамблея государств — участников СНГ с болью и тревогой отмечает, что в братском Таджикистане не прекращаются вооруженные столкновения, летит кровь. Погирают права человека, честь и достоинство граждан, имеют место массовые вынужденные перемещения населения, последствия которых сказываются на всех сферах жизни республики. Под угрозой находится государственный суверенитет, целостность Республики Таджикистан, нарушаются ее внешние границы.

Выражая обеспокоенность сложившейся ситуацией в Таджикистане, непрерывающимся кровопролитием, исходя из высоких принципов гуманизма, приоритета прав и свобод человека, решения спорных вопросов политическими методами, ассамблея призывает противостоящие стороны прекратить братоубийственную войну, отказаться от применения насилия, не препятствовать полноценным отношениям с другими государствами.

Ассамблея выражает готовность принять участие в согласуемых с суверенитетом Таджикистана формах миротворческой деятельности, в частности, проведения конференции по национальному примирению с участием всех конфликтующих сторон, национальных и региональных общин, объединений. Ассамблея по согласованию с Верховным Советом Таджикистана готова способствовать организации предоставления республике гуманитарной помощи.

Ассамблея выражает уверенность в том, что присутствие таджикскому народу мудрость и миролюбие воцарятся, и на древней земле суверенного Таджикистана воцарится мир и согласие.

Принято в г. Бишкеке 16 сентября 1992 года.

Обращение подписали представители Армении, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Российской Федерации, Таджикистана.

НАУКА ДОЛЖНА СЛУЖИТЬ МИРУ

В Ташкенте состоялось общее собрание Академии наук Узбекистана. Его участники высказали серьезную озабоченность ситуацией, сложившейся в Таджикистане. Деятели науки нашей республики приняли обращение к своим таджикским коллегам, всем жителям соседнего государства.

«Со счастливой и прекрасной таджикской земли, где проживает народ, обладающий высокой культурой и древней историей, поступают тревожные сообщения, — говорится в этом документе. — Там проливается кровь безвинных людей... Это удар и по нашей, и по нашей свободе, демократии, просвещению, по самоотверженному стремлению строить правовое государство. Но в этом нет вины трудолюбивого таджикского народа. Враждебность чужда нашим братьям-таджикам».

Ученые Узбекистана убеждены в том, что война развязана политическими интригами, которым чужды интересы простого народа. «Пули, направленные таджиком в таджика, прозвучат и нашу грудь, — сказано в обращении. — Испокоен веков мы жили с вами одной семьей. Свидетельство тому немало и в прошлом, и в настоящем. Первый президент таджикской академии,

известный ученый и писатель Садриддин Айни являлся и почетным членом нашей Академии наук». В обращении подчеркивается, что ученые всегда, во все времена были приверженцами мира, братства, дружбы и сотрудничества. Они являют собой пример взвешенного и мудрого подхода к событиям. «Мы верим, что вы правильно оцените деяния близорукых интриганов и дадите достойный отпор притязаниям извне...»

Всем хорошо известно: где нет мира и спокойствия, не могут развиваться наука и образование, культура и искусство. Отсутствие условий для творчества ведет к регрессу во всех областях человеческой деятельности. Поэтому обеспечить спокойствие в Таджикистане — значит, привести мир всему региону. Свидетельством этого стало послание Президента Узбекистана Ислама Каримова генеральному секретарю ООН, в котором выражена озабоченность развитием событий, — сказано в обращении ученых.

Оно заканчивается словами: «Дорогие наши братья и друзья! Пусть всегда воцарится в ваших домах мир и благополучие!»

(Узинформ).

ЧТОБЫ МУЗЫ НЕ МОЛЧАЛИ

Не звучал на III Республиканском фестивале театров кукол, проходившем в Самарканде, наряду с узбекским, русским, казахским, туркменским таджикский язык. А зальца на участие таджикских коллег осталась, как и их желание показать новый спектакль. Но когда говорят пушки — музы молчат.

Во все времена театр стремился пробуждать в людях самые лучшие чувства — сопереживания, доброты, прощения, любви... Таджикские братья, к вам обращаемся мы: ваша боль, ваши страдания — это и наша боль. Боль и за то, что возможности истинного расцвета национальной культуры после приобретения независимости вашим государством не реализованы. Вместо спокойного созидательного труда — кровь, горе, хаос.

Что делить между собой — землю, которую обильно поливали потом и слезами наши предки? Воду, что пошла испокон веку эту землю? Культуру, всегда завывавшую к светломu и радостному? Что?

Ничего! Конечно, бывают споры, как и во всякой семье. Конечно, можно не соглашаться с мнением соседа. Но кто дал право лишить связь — жизнь? Кто связал, что — путь крови, путь оружия? — это самый верный путь? Для достижения амбициозных целей — возможно. Но согласия, мира, сотрудничества, взаимного уважения — никогда!

От имени всех деятелей театра Узбекистана мы обращаемся к вам, коллеги. Возьмите ваш голос — голос творческой интеллигенции, своей доброе, вечное, в защиту мира на вашей земле.

Секретариат Союза театральных деятелей Узбекистана.

АГА ХАН — ПОСЛАНЕЦ МИРА И ДОБРА

Сегодня в Самарканде состоится вручение Международных архитектурных премий Фонда Ага Хана



Как сообщалось в печати, 17 сентября в Узбекистан прибыл Его Высочество Ага Хан, имам мусульман шиитов, основатель и руководитель фонда, носящего его имя, — организации, не связанной с какой-либо конфессией и призванной способствовать повышению благосостояния людей через филантропическую деятельность, главным образом в странах Азии и Африки.

В Ташкентском аэропорту высокопочетного гостя сердечно приветствовал глава нашего государства Ислам Каримов, пожелавший ему и руководимой им организации больших успехов в благородной деятельности на благо людей.



Незаурядная, во многом исключительная личность Ага Хана вызывает пристальный интерес во всем мире, особенно мусульманском.

Он родился в 1936 году в Женеве, провел свое раннее детство в Найроби (Кения) и затем в течение девяти лет учился в Швейцарии. В 1959 году с отличием окончил Гарвардский университет по специальности «История ислама».

Его Высочество Ага Хан стал имамом мусульман шиитов в 1957 году в возрасте 20 лет. Он является 49-м имамом в колоне шиитских имамов мусульман исмаилитов и прямым потомком пророка Мухаммеда через его двоюродного брата и зятя Али, первого имама, и его дочь Фатиму.

Последние поколения семьи Ага Хана следовали традиции активного участия в международных делах.

Его дед был президентом Лиги наций, а его отец, принц Али, — послом Пакистана в ООН. Его дядя, принц Садрюддин Ага Хан, был в свое время ответственным по делам беженцев при ООН и специальным координатором филантропической и экономической программы помощи народу Афганистана при ООН. Его брат, принц Амин, после окончания Гарвардского университета работал в секретариате ООН, а сейчас активно участвует в расширении деятельности имама, занимаясь координацией туристических программ в различных регионах развивающихся стран.

Будущее мусульманского общества всегда интересовало Ага Хана, в настоящее время он продолжает работать над повышением его социального и образовательного уровня. За его гуманитарную деятельность

пакистанские университеты Пешавара и Синда, канадские университеты Мак Мастера и Мак Джилла, а также Лондонский университет присудили ему почетные ученые степени.

В 1990 году французское правительство наградило Ага Хана высшей наградой страны — орденом Почетного легиона. В своей речи президент Миттеран сказал: «Франция отдает должное Вашей длительной благотворительной деятельности на пользу человечества».

С 1957 года, когда Ага Хан стал выполнять функции имама, в большинстве стран, где проживают исмаилиты, произошло много экономических и политических изменений. Ага Хан адаптировал сложные системы управления различными исмаилитскими комму-

(Окончание на 3-й стр.).

ШАГИ К ВЗАИМОПОНИМАНИЮ

Результаты этого события, несомненно, еще скажутся впереди. А пока на ташкентской встрече руководителей предприятий Содружества Независимых Государств, начавшейся 17 сентября, развернулся деловой разговор о путях преодоления экономических неурядиц в электронной, электротехнической, других отраслях промышленности. Участникам встречи необходимо было «выяснить отношения» между собой и найти взаимоприемлемые решения.

Инициаторы встречи — работники научно-производственного объединения «Средазэлектрострой» — преследовали одну цель: предоставить каждому участнику возможность высказаться и оценить, в какой степени они могут быть полезными друг другу.

— Нынешняя наша встреча не первая, но она во многом отлична от проведенных прежде по представительству, широкие обсуждаемых вопросов, — сказал в беседе с журналистами генеральный директор НПО «Средазэлектрострой» А. А. Алимбаев. — В Ташкент приехали руководители 58 крупнейших предприятий из всех регионов Содружества, а также из Прибалтики. Это — производственные коллективы самого различного профиля, но зависящие друг от друга поставками продукции. Во встрече приняли участие и зарубежные торговые представители. Надеемся, что этот прямой разговор позволит найти общий тон, скоординировать наши действия. Дружественный путь решения нынешних экономических трудностей — во взаимоподдержке, взаимопонимании.

Участники встречи высказались за налаживание прямых связей, за кооперацию в производстве электронной и электротехнической продукции, бытовых приборов, товаров.

В программе встречи — посещение крупных предприятий Узбекистана, осмотр достопримечательностей Ташкента, названного городом друзей.

Фото И. ХОДЖАЕВА.
(Узинформ).

ОБМЕНЯЛИСЬ ОПЫТОМ

Более полугодом работает Комитет госконтроля при Президенте Республики Узбекистан. Используя предоставленные законодательством полномочия и права, он ведет целенаправленную борьбу с различного рода недостатками и нарушениями, направляет свою деятельность на рациональное и эффективное использование материальных ресурсов и денежных средств, улучшение работы министерств, ведомств, хозяйственных и государственных органов, выполнение хозяйственного законодательства, социальных и экономических программ, соблюдение государст-

венной и исполнительской дисциплины. При этом первостепенное внимание уделяется контролю за исполнением постановлений Верховного Совета, указов Президента республики, правительственных решений.

Одновременно идет постоянный процесс учебы контролеров, обмен опытом. Так, 9—10 сентября состоялся двухдневный семинар — госконтролеров городских и районных инспекций Каракалпакстана и областей республики. Учеба проводилась с выездом в Бектемирский и Зангиатинский районы Ташкента и Ташкентской области. Перед участниками

семинара выступили председатель Комитета госконтроля при Президенте Республики Узбекистан М. М. Миррасымов, работники комитета, хокимы вышеуказанных районов, руководители контролирующих и правоохранительных органов, а также налоговых инспекций.

В течение двух дней государственные контролеры обменивались накопленным опытом, новыми формами и методами осуществления контроля, рассматривались вопросы его теории, организации работы контролирующих органов.

А. МУХИТДИНОВ,
главный инспектор по вопросам гласности и информации Комитета госконтроля



СУРХАНДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. На хлопковых полях колхоза «Гулбахор» Термезского района приступили к машинному сбору сырья. В нынешнем году труженики колхоза заняли под хлопок 1.500 гектаров земли. Планируется собрать машинами до 90 процентов урожая.

НА СНИМКАХ: (слева направо) механизатор Бобошар Алиев, начальник отделения Чорн Хужаназаров, механизаторы Бактиер Хужаназаров и Бобошор Сарибов; хлопкоуборочные машины на полях.

Фото И. ХОДЖАЕВА.
(Фотохроника Узинформ).

НА ФЕСТИВАЛЬНОЙ ОРБИТЕ

Сразу на миллион рублей увеличилась сумма, которая находится на расчетном счету 000700905 Мехнатского промстройбанка Ташкента. Эти деньги перечислила в фонд предстоящего фестиваля молодых создателей международных форумов ассоциация «Эл».

До открытия представительного международного форума осталось менее месяца. Пополнение его фонда, ход подготовительных работ стали темой состоявшегося в Ташкенте заседания оргкомитета по его проведению. Обсуждалась программа фестиваля. По намеченному плану, основные мероприятия пройдут в Ташкенте, Самарканде, Бухаре и Ургенте. Члены оргкомитета предложили расширить фестивальную орбиту, включить в нее также Фергану и Шахрисабз.

Как уже сообщалось, главная цель фестиваля — укрепление экономических и культурных контактов с соотечественниками, живущими за рубежом. Поэтому в программу включены многочисленные встречи гостей с узбекскими предпринимателями, в ходе которых могут возникнуть совместные проекты, полезные для развития экономики нашей республики. Большое место занимают и культурные мероприятия. Гости Узбекистана познакомятся с творчеством многих профессиональных и самодеятельных художественных коллективов из разных областей Узбеки-

стана, встретятся с организаторами возрождения традиционного народного искусства.

На заседании оргкомитета обсуждена возможность реализации еще одного пункта программы предстоящего форума. Список участников фестиваля в основном уже известен. Теперь предстоит размыслить о городах и селах республиканских и близких союзных республик, пожелавших посетить свою историческую родину. Встречи с родственниками станут для них хорошим подарком, помогут закрепить их связи с Узбекистаном. (Узинформ).

НОВОСТИ

ПИТАНИЕ В ШКОЛЬНЫХ СТОЛОВЫХ СТАЛО БЕСПЛАТНЫМ

— добрый сюрприз к новому учебному году готовили в городе Навои учителя и родители.

Часть расходов на приготовление завтраков и обедов в школьных столовых покрывает за счет коммерческой деятельности общирг. Два млн. рублей выделил на эти цели городской хокимият.

В. КАТИНА.

ПО МАРШРУТУ АНДИЖАН — КОКЧЕТАВ

отправилась колонна из 150 грузовых автомобилей.

— Наши ребята будут помогать казахстанским хлеборобам в уборке урожая, — рассказал заместитель директора автопредприятия-2508 Хамидулла Мадрахимов. — Они уже приступили к работе в Володарском районе. А расплатятся с нами зерном. У нас есть контракты с казахскими земледельцами и на обмен сельхозпродуктами.

У. САКСАНБАЕВ.

СТРОИТЕЛЬСТВО НОВОЙ ТЕПЛОТРАССЫ

началась в Андижане. Она улучшит отопление в домах по проспекту Бобура и в Северном микрорайоне.

Кроме государственных ассигнований, строительству выделяют средства производственного хлопчатобумажного объединения, гидротельной и машиностроительной заводы. Строительство теплотрассы ведут подразделения «Облремстройтрест» и управление «Проминформонтаж». Строители и монтажники дали слово первый трехкилометровый участок трассы сдать к 10 октября.

С. УЗАКОВ.



Посольство Республики Индонезия

УЗБЕКИСТАН—ИНДОНЕЗИЯ: КРЕПНУЩИЕ СВЯЗИ

Наилучшие пожелания и искренние поздравления с неуклонно растущим и крепнущим сотрудничеством в различных областях между Узбекистаном и Индонезией были высказаны при вручении верительных грамот первым послом Индонезии в Узбекистане, Его Превосходительством Джанвар Марох Джани. Его Превосходительству Президенту Исламу Каримову 16 сентября 1992 г. Пользуясь благоприятным случаем, послал еще раз поздравил Президента с первой годовщиной независимости Узбекистана.

Фирма «ПТ. Прима Комексиндо» выражает искреннюю признательность за мудрость, проявленную Президентом Узбекистана И. А. Каримовым и Президентом Индонезии Сухарто, в деле развития взаимовыгодного сотрудничества между нашими странами.



PRIMA COMEXINDO

Фирма «ПТ. Прима Комексиндо»

поздравляет Его Превосходительство Джанвар Марох Джани, первого посла Индонезии в Узбекистане, в связи с вручением им своих верительных грамот Его Превосходительству Президенту Исламу Каримову 16 сентября 1992 г. Это является выражением укрепления существующих связей между Индонезией и Узбекистаном.

АНКЕТА «НС» СУДЬБА РЕСПУБЛИКИ — В РУКАХ КАЖДОГО ИЗ НАС

1. Что лично для вас означает независимость республики и каким видит путь ее дальнейшего укрепления?
2. Что, на ваш взгляд, надо делать, чтобы укрепить в каждом узбекистанце чувство патриотизма, гордости за принадлежность к многонациональному народу нашего суверенного государства?
3. Каким вы видите свой личный вклад в дальнейшее становление независимого Узбекистана?

На вопросы отвечает доктор технических наук, профессор Н. Х. УРАЗОВ.

1. Отшумел праздник по случаю первой годовщины независимости республики. Получился он радостным, веселым, поистине всеобщим. Но праздники сменяются буднями, ведь обретенную независимость необходимо укреплять делами.

Что лично для меня означает суверенитет Узбекистана? Помимо очень многих других открывающихся перспектив, это — возможность активизировать деятельность инициативных, предприимчивых, деловых людей без вмешательства и разрешения центра. Причем я не имею в виду только коммерцию; широкие деловые контакты нужны во всех сферах — в науке, производстве, образовании, искусстве.

Помню, в 1985 году я был назначен директором Ташкентского филиала Всесоюзного научно-исследовательского института текстильной промышленности, а через год был приглашен болгарским научно-техническим обществом на международную конференцию в Варну, где должен был выступить с докладом. Однако для того чтобы выехать,

мне надо было получить разрешение промышленности СССР. Разрешение по каким-то причинам задерживалось, и организаторам конференции пришлось повторно послать приглашение уже через союзное министерство. Вот так, доходя до абсурда, обставилась обыкновенная деловая поездка за рубеж.

2. Думаю, что чувство патриотизма, гордости за принадлежность к своему народу вырастает из чувства собственного достоинства и неразрывно с ним связано. Одна из важнейших задач обновляемого ныне общества — воспитать в каждом гражданина самоуважение и ответственность за свои pomysлы, дела и поступки.

Еще раз вспоминаю недавние времена. Многие, кому приходилось обращаться к сотрудникам центральных ведомственных организаций — министерств, главков, управлений, — ехали в Москву не с пустыми руками. Унижением было уже то, что ни один мало-мальски серьезный вопрос мы не могли решить сами, но еще

ущемлением достоинства стала укоренившаяся с годами традиция дароприношения. Подарки должностным лицам были неотъемлемым условием решения самых разных вопросов. Сегодняшня независимость нашей республики освободила деловых людей от этой унизительной необходимости. Все разговоры ведутся только на равных.

3. Я — пенсионер, но от активной деятельности не отхожу, надеюсь, что республике будут полезны мои знания и опыт, накопленные за многие годы. Сейчас время становления инфраструктуры рыночной экономики. Судьба экономики республики — в руках инициативных людей — бизнесменов, предпринимателей, менеджеров. Больше перспектив открывает хозяйственная самостоятельность предприятий. Этим вопросам посвящены две мои книги, которые готовятся к печати, начата работа над третьей. Буду счастлив, если мои усилия окажутся полезным вкладом в становление и укрепление экономики независимого Узбекистана.



Город Навои — город химиков, золотодобытчиков и строителей. И Николай Колодный — один из достойных его граждан. Ибо его жилые руки непосредственно возводят многоэтажные корпуса кызылкульской «столицы». Вот уже десятая девятиэтажка в форме трилистника, спроектированная петербургскими архитекторами, поднимается при участии бригады

ТАШКЕНТ — САНКТ-ПЕТЕРБУРГ: ДОГОВОРИЛИСЬ О ПЕРСПЕКТИВАХ СОТРУДНИЧЕСТВА

Посольство Республики Узбекистан в Российской Федерации ведет многогранную работу по упрочению своих позиций и связей с посольствами других государств, налаживанию наиболее тесных дипломатических отношений с Россией и мировым сообществом. Прошло совсем немного времени с момента организации нашего посольства в Москве, тем не менее интерес к нему неизменно возрастает. Это прежде всего объясняется тем, что здесь систематически проводятся привлекающие многих мероприятий, направленные на повышение статуса и авторитета диппредставительства Узбекистана за рубежом. Причем его авторитет возрастает не только среди официальных кругов России, но и среди наших соотечественников, проживающих на ее огромной территории.

На днях проводилось очередное мероприятие, направленное на укрепление связей с нашими соотечественниками в России. Группа узбекских дипломатических работников в составе советника посла Республики Узбекистан Насруллы Миркурбанова и первого секретаря Абдурашифа Кадырова находилась в Санкт-Петербурге, где состоялась беседа с первым заместителем председателя

Комитета по внешним связям мэрии Санкт-Петербурга Олегом Марковым. В ходе беседы обе стороны высказались за укрепление связей и сотрудничества с культурно-экономической и культурной жизни, речь шла об открытии и регистрации здесь в ближайшем будущем Узбекского национального культурного центра.

Надо отметить, что, по некоторым данным, в Санкт-Петербурге и Ленинградской области ныне проживают более 12 тысяч узбеков и выходцев из Узбекистана. Поэтому к Санкт-Петербургу так интерес.

Марков предложил узбекской стороне присмотреть и предложить мэрии несколько вариантов возможного размещения упомянутого культурного центра в Санкт-Петербурге.

Петербургские власти заинтересовались предложением об обмене делегациями мэрий городов обеих стран. В ходе беседы было конкретно высказано мнение об обмене представителями Санкт-Петербурга и Ташкента. Отмечалось, что у здешней мэрии на этот счет уже есть опыт организации подобных представительств в Таллине и Улан-Баторе.

Кроме того, О. Марковым было предложено рассмотреть вопрос об участии государственных и частных

фирм Узбекистана в разработке совместных программ по реконструкции транспортных узлов, продвинутому обеспечению, участию в подготовке и организации Игр доброй воли в 1994 году.

Стороны сошлись во мнении о необходимости регулярных контактов. В беседе принимали участие наш соотечественник, режиссер киностудии «Денфильм» И. Хамраев, референт мэрии Л. Дмитриченко.

В тот же день состоялась встреча с представителями узбекской диаспоры в Санкт-Петербурге. Они были проинформированы об итогах встреч и переговоров в мэрии, выразили горячую заинтересованность, поддержку и желание оказать всемерное содействие в скорейшем создании Узбекского национального культурного центра в Санкт-Петербурге.

Представители посольства также посетили выставку художественных изделий и народных ремесел, где состоялась беседа с работниками передвижной выставки Минкультуры нашей республики. Словом, перспективы укрепления связей Ташкент — Санкт-Петербург хорошие.

Ф. ПАРПИВ,
г. Москва.

УЗБЕКИСТАН — ЧЛЕН МЕЖДУНАРОДНОГО ГЕОЛОГИЧЕСКОГО СОЮЗА

На состоявшейся в японском городе Киото девятой сессии XXIX конгресса Международного геологического союза Узбекистан стал полноправным членом этой авторитетной организации.

— Узбекистан не случайно числится первым из республик Содружества стал членом этой организации, объединяющей 95 стран мира, — говорит участник конгресса, председатель Государственного комитета республики по геологии и

минеральным ресурсам Т. Ш. Шаякубов. — Необходимо отметить, что республиканская геологическая наука еще в начале 60-х годов начала выходить на международную арену благодаря трудам академика Хабипа Абдуллаева. С приобретением республикой независимости в мире возрос интерес к нашей стране, наука, объединяющая ее богатейших недр.

Теперь перед нашей геологической наукой открываются новые горизонты.

К примеру, наши специалисты получили возможность для совместного изучения мирового кадастра земных ресурсов. Открываются новые возможности использования достижений мировой современной науки и техники, подготовки высококвалифицированных кадров.

У. МИРЗАЯРОВ,
корр. Узинформ.

Парламентский вестник

ДОРОГАМИ ПОЛЬЗУЮТСЯ ВСЕ, А КТО ЗА НИХ БУДЕТ ПЛАТИТЬ?

В Комитете по транспорту, дорожному хозяйству, связи и информатике продвигается работа над Законом Республики Узбекистан «О дорожных фондах».

Назавось бы, только на прошлой сессии Верховный Совет республики принял Закон об автомобильных дорогах. Стоит ли сегодня разрабатывать еще один закон на близкую тему?

Тем более что по сравнению с другими республиками бывшего Советского Союза положение в дорожном хозяйстве Узбекистана просто прекрасное. Ведь сегодня в редкую, наиболее отдаленную бригаду или на ферму не ведет асфальтированная дорога. Всего на территории республики функционирует свыше 70 тысяч километров автодорог, в том числе 42,5 тысячи километров

государственных дорог общего пользования. Иначе говоря, на содержание государства находится более 40 процентов дорог.

Для сравнения, в США государство заботится лишь о 22 процентах дорог, в Японии — о 16 процентах. А ведь эти страны неизмеримо пока богаче нас.

Дороги — вещь очень и очень дорогостоящая. Но эти затраты окупаются в невероятные короткие сроки, обеспечивая нормальную работу промышленности, сельского хозяйства, торговли, в общем, всего народного хозяйства. И хотя, повторю, затраты велики, все страны перед нами не останавливаются. На космические исследования США тратят ежегодно 23 миллиарда долларов, а содержание и строительство

во автомагистралей — 28 миллиардов.

Вот почему сегодня так необходим Закон о дорожных фондах. Он призван ввести все ассигнования на строительство, ремонт и содержание автомобильных дорог в правовое русло, как то и полагается в цивилизованном государстве. В условиях пока государство не имеет свободных средств, оплачивать дороги должны те, кто ими пользуются.

Вот почему сегодня так необходим Закон о дорожных фондах. Он призван ввести все ассигнования на строительство, ремонт и содержание автомобильных дорог в правовое русло, как то и полагается в цивилизованном государстве. В условиях пока государство не имеет свободных средств, оплачивать дороги должны те, кто ими пользуются.

Работа над новым законом ведется уже давно. В ней, кроме членов Комитета Верховного Совета, принимает участие рабочая группа, состоящая из дорожников, юристов, финансистов и других специалистов. Проект закона уже два раза обсуждался на заседаниях комитета и сейчас дорабатывается в соответствии с замечаниями депутатов.

Главное, как вы сами понимаете, — говорит заместитель председателя комитета В. Агаамов, — определить источники финансирования, т. е. кто все-таки будет платить за дороги. Мы считаем, и в проекте закона это четко указывается, дорожные фонды будут составляться из поступлений от налогов на реализацию горюче-смазочных материалов, налога на владельцев транспортных средств и налога на их приобретение, отчисления средств предприятиями и хозяйственными организациями, а также двух процентов доходов от автомобильного транспорта и платы за проезд на территории республики.

В общем-то, ничего нового в этом нет. Новое будет в дифференцированном подходе к уплате. Допустим, в

вашем хозяйстве 50 автомобилей. В прошлом году вы заплатили со своего дохода в миллион рублей 10 тысяч рублей дорожного налога. А в этом году в связи с увеличением ваших доходов в два раза заплатите уже 20 тысяч рублей. В то же время и в прошлом, и в этом году ваши автомобили сделали одинаковое количество рейсов. Другими словами, износ дорог от вашего автотранспорта был одинаковым, а платить вы должны вдвое больше. Это, конечно, несправедливо. В новом законе мы разработаем дифференцированный механизм оплаты за пользование автомобильными дорогами. Грубо говоря, больше платить будет тот, кто больше ездит. Задача, как видите, очень трудная. Сейчас у нас есть несколько вариантов ее решения, но говорить об этом пока рано.

Что ж, задача действительно очень трудная. Но решать ее надо. Ведь, как говорят американцы, «мы не были процветающей нацией, когда приступили к строительству автомагистралей. Но эти автомагистрали сделали нас процветающей нацией».

Ю. БОНДАРЕНКО.

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ — ВETERАНЫ

Приобщить ветеранов к массовой работе, донести до каждого суть перемен, происходящих во всех сферах жизни, — таковы цели комиссии по воспитательной и культурно-массовой работе, созданной при совете Союза ветеранских организаций Республики Узбекистан. К реализации этих задач привлекаются деятели культуры и искусства республики, ардестники средств массовой информации.

На организационном заседании комиссии были обсуждены ее цели и задачи, намечена программа действий.

СВЯЗИ БУДУТ УКРЕПЛЯТЬСЯ

Отмечалось, что в республике сейчас около 2 миллионов 300 тысяч ветеранов войны и труда. Необходимо активизировать работу по их вовлечению в культурно-массовую, просветительскую работу. С этой целью намечается организация концертов, вечеров отдыха, бесед с деятелями науки и культуры. Важное значение придается встречам ветеранов с молодежью.

Комиссия также будет заниматься разъяснением смысла и значения правительственных решений и указов Президента республики, новых законов. Здесь особое значение имеет работа с жителями махаллей.

В состав комиссии входит пресс-центр, с которым будут сотрудничать работники ведущих средств массовой информации республики.

(Узинформ).

ЗВЕЗДНЫЙ ЧАС РАШИДА ХИКМАТУЛЛИНА

60 НА 40... ЧТО СТОИТ ЗА ЭТОЙ ПРОПОРЦИЕЙ

Он всегда мечтал помогать людям, которым приходится труднее, чем ему. И теперь, когда такая возможность появилась, благодарителю деятельности созданного им совместного узбекско-американского предприятия «Сангзор» возвел в ранг собственного хобби. А это значит, что занимается он ею для души и от всей души, помогает нуждающимся пережить это трудное время...

СТРЕМЛЕНИЕ БЫТЬ ЛУЧШИМ

Это, пожалуй, основная черта его характера, которая не дает ему испытывать чувство самоуспокоенности, удовлетворения уже достигнутыми результатами. Сколько он себя помнит, она была в нем всегда. Где бы ни доводилось работать Рашиду Хикматуллину, его всегда сопровождал инстинкт профессионала высокого класса.

Это сегодня Рашида Набиевича в республике знают как преуспевающего предпринимателя, возглавляющего узбекско-американское предприятие «Сангзор» с многомиллионным оборотом и широкой сферой деятельности. А прежде чем дойти до своего нынешнего статуса, он успел поработать электротехником, инженером, авторизованным, как член бригады строителей, а затем и главным инженером областного межхозяйственного животноводческого предприятия участвовал в возведении ряда межхозяйственных животноводческих комплексов Дижавской области.

Он не раз встречался с Шарифом Рашидовичем Рашидовым, имел с ним беседы и даже получал лично от него благодарности за хорошо выполненную работу. Свои теплые чувства к Шарифу Рашидовичу Рашид Набиевич пронес через все эти годы и даже сына своего, родившегося в день провозглашения не-

зависимости нашей республики 1 сентября 1991 года, сделал полным тезкой уважаемого им человека. А в этом году СП «Сангзор» стало спонсором кинофильма «Давр», заключив с ней договор о производстве полнометражного художественно-публицистического кинофильма о жизни и деятельности Шарафа Рашидова. О ходе съемок двухсерийной киносериала уже рассказывалось на страницах «Народного слова».

Насколько успешно идут дела совместного предприятия «Сангзор», можно судить по его производственно-коммерческой деятельности. Действующий сегодня производственный мощности представляют собой многоотраслевую экономическую структуру, производящую изделия, реальные дивиденды.

В отличие от государственных предприятий, закупающихся за счет острой нехватки сырья, каждое производство СП «Сангзор» работает стабильно. Сегодня сангзорцы, работающие на современных технологических линиях, перерабатывают плодосыровую продукцию и хлопкок, изготавливают кирпичи и лакокрасочные изделия, занимаются строительством собственной автотехники и коммерцией. И на всех участках дело спорится. Более того, от расширения производственных мощностей только областной центр в этом году получил 300 новых рабо-

чих мест, которые заняли высвободившиеся государственными экономическими структурами специалисты.

— Аналогичные производственные мощности имеет СП «Сангзор» и в других областях нашей республики.

Ожидается ли дальнейшее расширение производства? Делаясь самым размышлениями на этот счет, Рашид Набиевич сказал:

— Создание новых производственных мощностей — для нас не самоцель. Здесь мы действуем в рамках правительственной программы по созданию новых рабочих мест, особенно на селе, где у людей перспектива оказаться безработным наиболее высока.

Сейчас с южнокорейскими предпринимателями, продолжает Р. Хикматуллину, я веду работу по организации мелких частных производств в нашей республике. Опыт таких стран, как Китай, Япония, Республика Корея, показал, что создание широкой сети мелких частных предприятий сыграет большую роль в насыщении местного рынка продуктами питания и товарами народного потребления.

Работая над созданием мелких производств, мы учитываем национальные особенности жителей нашего государства. Ведь у нас десятки тысяч женщин в основном работают в сфере общественного производства только до замужества. А потом они большую часть жизни посвящают воспитанию детей и ведению домашнего хозяйства. А ведь среди них очень много первоклассниц, коверщиц, швей, мастериц других профессий.

Уверен, когда мы разовьем частное предпринимательство, построим на селе широкую сеть цехов с различными направлениями деятельности, желающих трудиться в них будет немало. Тем более что мы оборудуем

их современными технологическими линиями, преимущественно импортными, будем снабжать фурнитурой, тканями, пряжей и другими необходимыми для производства материалами.

Есть и другие задумки, над реализацией которых Рашид Набиевич уже начал работать. Главная из них — это идея создания международной межбанковской корпорации. Американские, английские и пакистанские предприниматели уже поддержали инициативу Р. Хикматуллину и готовы вложить в него свои инвестиции. Ведь практически весь западный деловой мир проводит свои финансовые операции через банки. Потому они не очень горят желанием дать инвестиции нашим, еще не опытным фирмам и кооператорам. Они говорят: давайте работать через банки, причем не государственные, а коммерческие, деятельность которых более способствует развитию рыночных отношений.

Можно быть уверенным, что эта задумка Рашида Набиевича, как и любая другая его идея, за воплощение которой он берется, обязательно будет реализована. Ибо Р. Хикматуллину не привык останавливаться на полпути. Все начатое он всегда доводит до логического конца.

И люди, веря в предпринимательский успех Рашида Хикматуллину, тянутся к нему, учатся у него. А начинающие бизнесмены даже пытаются скопировать его успех. И за последние год-другой у него сформировалась отличная команда, умело ведущая деловые сотрудничества с партнерами как ближнего, так и дальнего зарубежья.

Можно быть уверенным, что эта задумка Рашида Набиевича, как и любая другая его идея, за воплощение которой он берется, обязательно будет реализована. Ибо Р. Хикматуллину не привык останавливаться на полпути. Все начатое он всегда доводит до логического конца.

И люди, веря в предпринимательский успех Рашида Хикматуллину, тянутся к нему, учатся у него. А начинающие бизнесмены даже пытаются скопировать его успех. И за последние год-другой у него сформировалась отличная команда, умело ведущая деловые сотрудничества с партнерами как ближнего, так и дальнего зарубежья.

— Без таких моих единомышленников, — говорит Рашид Набиевич, — как Марсель Нуруллин, Ансар Цибилов, Ильхам Сайфутдинов, Зоя Петрова, Юлдаш Атабаев, Аббор Хакимов, и еще многих других мне было бы крайне трудно

реализовывать свои замыслы и организовывать стабильную работу многоотраслевого хозяйства СП «Сангзор».

Итак, 60 на 40. С этими числами не надо производить никаких арифметических действий. Ибо эти цифры являются константами, выражающими не только принцип, но и смысл всей деятельности узбекско-американского предприятия «Сангзор». В чем же он заключается?

Прежде всего в распределении прибыли, шестидесять процентов которой регулярно отчисляются на различные благотворительные акции. И только 40 процентов — на развитие производства. Как это выглядит на деле?

Для наглядности приведу небольшую справку. Только за шесть месяцев этого года фирма Рашида Хикматуллину оказала благотворительную помощь: республиканскому концерну «Во имя детства и материнства» в размере 2 миллионов рублей, республиканскому обществу ОСВД — 100 тысяч, республиканскому Фонду содействия милиции — 20 тысяч, Фонду памяти команды «Пахтакор» — 15 тысяч, детскому дому № 29 города Ташкента — 455 тысяч, Дому малютки города Ташкента — 93 тысячи, мечети «Носирхон» — 100 тысяч, киностудии «Давр» на съемку фильма о Шарафе Рашидове — 1 миллион, хокимияту Мирабадского района города Ташкента — 100 тысяч, пожарной охране УВД Дижавской области — 50 тысяч, республиканскому Фонду социальной помощи «Ахрибонлик» — 300 тысяч, фирме «Нихон» республиканского Детского фонда — 1 миллион 800 тысяч, на благоустройство кладбища «Сугалли-отар» — 374 тысячи и Министерству внутренних дел Узбекистана — 2 миллиона 640 тысяч рублей.

Но стоит ли так «распылять» средства? Ведь сегодня сотни предпринимателей республики и слышать не хотят ни о каких благотворительных акциях, разбогачивая на своей кармане и живут припеваючи. А «Сангзор» сам шлет тем, кому необходима помощь, и оказывает ее. Что кроется за этим?

Пожалуй, личный жизненный опыт, — словно размышляет Рашид Набиевич, — Я рос в семье, где было восемь детей. Я был старшим. Отец после фронтовых ранений часто болел, и мне рано пришлось учиться зарабатывать деньги, думать о том, как прокормить семью, поднять на ноги братьев. Так что с раннего детства я испытал немало трудностей. Видел, что это наложилось соответствующим отпечатком в моей душе и не давало равнодушно проходить мимо чужой беды.

И это не просто слова. Увидев как-то передачу республиканского телевидения о плачевном состоянии воспитанников Дома малютки Юнусбадского района города Ташкента, он не мог без сострадания думать о них. Отложив все дела и сам побывав в махалле, нуждающейся в помощи. А на следующий день перевел на их счет огромную сумму денег. Да и сегодня постоянно интересуется положением своих подопечных...

Совершенно неожиданную солидную денежную помощь от Р. Хикматуллину получили Хайрабад в пригороде Дижавы, рядом с которым в то время располагался офис фирмы.

Выполняя благотворительные акции, Рашид Набиевич нередко берет на себя решение острых социальных проблем отдельных регионов республики. На средства фирмы в городе Дижаве строится здание областной стоматологической поликлиники, которая к концу года будет введена в строй. Врачам, готовящимся к

новоселью, «Сангзор» окажет помощь и в приобретении лечебного оборудования. Также по инициативе Рашида Набиевича возводятся в областном центре чайхана на 75 мест, строительство которой обойдется «Сангзору» в три миллиона рублей. Уже недалек тот день, когда она примет первых посетителей.

Но все же предмет особой заботы Рашида Хикматуллину — дети, их условия жизни, здоровье. В трех районах Дижавской области — Мирзачульском, Душтинском и Зааминском — в ближайшее время начнется строительство детских поликлиник, которые также за счет фирмы будут оснащены современным медицинским оборудованием. Аналогичный объект будет введен в строй и в Вабиентском районе Бухарской области.

Сами здания детских поликлиник можно построить довольно быстро, — говорит Рашид Набиевич, — но мы обязательно осматриваем их еще и современными лечебными и диагностическими аппаратами. Да и в процессе их работы будем оказывать посильную помощь. Сейчас веду переговоры с сильным медицинским коллективом бывшего Министерства среднего машиностроения из подмосковной Опалки. Хочу, чтобы опытные российские врачи взяли шефство над узбекскими детьми, помогали нашим педиатрам обследовать и лечить их.

Слушая Рашида Набиевича, зная о его делах, невольно подумаешь: кого в нем больше — предпринимателя или благотворителя? Когда я задал ему этот вопрос, в ответ услышал:

— В этом отношении, пожалуй, я и в себе сам иногда чувствую те самые 60 на 40. Нельзя делать дело только для себя. Надо жить и работать для людей. Помощь нуждающимся — это потребность моей души. И дальше чем больше мне будет зарабатывать, тем большую помощь буду оказывать тем, кто в ней нуждается.

П. ДОГАЯ.

А. ИВАНОВА,
корр. Узинформ.

АГА ХАН — ПОСЛАНЕЦ МИРА И ДОБРА



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

нами, основанными его делом при старой колониальной империи, к современной государственной системе.

Широко известный в мире Фонд Ага Хана через свои штаб-квартиры в Женеве (Швейцария), отделения и филиалы в США, Канаде, Португалии, Великобритании, Кении, Бангладеш, Пакистане и Индии активно сотрудничает с национальными и международными организациями, чтобы реализовать свои программы в странах третьего мира. В его деятельности входят программы, связанные с образованием, здравоохранением, развитием сельского хозяйства и управлением возобновляемыми природными ресурсами. Фонд также финансирует учебные программы и стипендии, предоставляя иногда индивидуальные пособия для учебы или путешествий. Все программы фонда не ограничиваются какими-либо вероисповеданиями и открыты людям всех рас и религий.

В последнее время Фонд Ага Хана и его подразделения уделяют большое внимание Узбекистану. В частности, трест Ага Хана по культуре, находящийся в Женеве, руководит конкурсом на лучший проект по восстановлению Самарканды, анализирует проекты строительства Культурного центра, посвященного Илгю Бегу и расположенного на 27 гектарах около площади Регистан. На конкурс были представлены проекты 678 участников.

Почему именно Самарканд оказался в центре внимания Ага Хана? Потому, что этот город воплотил в себе лучшие традиции древней мусульманской архитектуры, на протяжении веков был носителем гуманистических идеалов ислама, а сейчас, с обретением Узбекистаном независимости, имеет большие перспективы дальнейшего развития.

В 1992 году девять проектов получили приз. Их вручение состоится сегодня во время церемонии в Самарканде. Журри считает эти проекты «выдающимися, чье величие, прямота и скромность являются примером для всего мира», отмечает, что они являются «экономически обоснованным и гуманистическим решением как для развивающихся, так и для развитых стран». Независимое жюри выбрало победителей из 259 кандидатов.

Расскажем подробнее о некоторых проектах-победителях.

Программа консервации в г. Кальруан (Тунис). Основанный в VII веке, Кальруан был первым арабским городом в Марокко. Ассоциация спасения Кальруана основана в 1977 году с целью восстановления, реконструкции и использования

У кого в семейном альбоме не хранятся десятки фотографий, на которых не всегда угадывается сразу, кто есть кто, но к которым отнюдь не спешно отойти? Что, мол, снимает свой фотограф-любитель. И хотя редко в какой семье сейчас нет своего фотоаппарата, все-таки люди обращаются к профессиональным фотографам весьма часто: надо ли снять на документ или запечатлеть такое знаменательное событие, как свадьба, сфотографировать ребенка или получить свой портрет.

Особенно популярны в Гулистане фотографы при славе красоты. И неудивительно. Здесь работают наиболее квалифицированные специалисты, настоящие мастера объектива. Среди них Рашид Хайдаров.

Чуть-чуть поверните голову, взгляд вот сюда, пожалуйста. Чуть еще левее, правее...

Нет, не получается у человека, и Рашид подходит к клиенту и помогает ему

Социальная деятельность имама включает в себя обширные программы в области здравоохранения и образования. Служба здравоохранения Ага Хана подключается к системе медицинских учреждений и проектов, главным образом в Пакистане, Индии, Бангладеш, Танзании, Кении и Сирии. Служба Ага Хана управляет более чем 200 центрами по уходу, клиниками, поликлиниками, а также пятью больницами, обслуживающими ежегодно более 2,000,000 человек, нуждающихся в медицинской помощи. Учебные службы Ага Хана финансируют множество учреждений и программ во многих странах мира, включая Индию, Танзанию и Кению.

В марте 1985 года в Бостоне было объявлено о предоставлении дополнительной суммы в 900 тыс. долларов ежегодно, чтобы развить и углубить деятельность программы. Благодаря этому был создан специальный факультет дизайна, единственный в своем роде на Западе. Окончившие его получают звание мастера, специализируясь по дизайну для арабских культур. Весной 1987 года в рамках деятельности программы был создан новый отдел — по жилью и градостроительству при Гарвардском университете.

В 1984 году Ага Хан стал лауреатом Памятной главной медали университета им. Томаса Джефферсона в Вирджинии, которая вру-

— поддерживать, поощрять и продвигать проекты, исследования и обучение, а также другую научную и творческую деятельность, способствующую лучшему пониманию исламской цивилизации и улучшающую географическое, культурное и интеллектуальное окружение в развивающихся странах Азии и Африки.

Одной из наиболее престижных в мире стала архитектурная премия Ага Хана, целью которой является поощрение талантливых зодчих и людей сопутствующих профессий, возобновление жизнеспособности исламской культуры, быстро приспосабливающейся к контексту двадцатого века. 500,000 долларов, предоставляемые каждые три года за лучший архитектурный проект, — это самая шедевр награда зодчим мира.

Самой последней инициативой фонда является программа поддержки исторических городов, которая направлена на сохранение и экономическое обновление исламского архитектурного наследия во всем мире. Программа явилась результатом конкурса на архитектурную премию — представленные работы были впоследствии воплощены в проектах реставрации в Турции, Испании, Марокко и Пакистане.

Итак, сегодня — вручение премии Ага Хана, которое, без сомнения, станет важным событием в культурной жизни республики. Это один из свидетельств нашей стремительной интеграции в мировое сообщество.

Итак, сегодня — вручение премии Ага Хана, которое, без сомнения, станет важным событием в культурной жизни республики. Это один из свидетельств нашей стремительной интеграции в мировое сообщество.

Итак, сегодня — вручение премии Ага Хана, которое, без сомнения, станет важным событием в культурной жизни республики. Это один из свидетельств нашей стремительной интеграции в мировое сообщество.

Итак, сегодня — вручение премии Ага Хана, которое, без сомнения, станет важным событием в культурной жизни республики. Это один из свидетельств нашей стремительной интеграции в мировое сообщество.

Почтовое бюро

Приглашение к разговору

ПО-ДОБРОМУ, ПО-СОСЕДСКИ

Возраст у меня немалый — скоро 70 лет. Живу одна. Прошлый год был для меня очень тяжелым. Умер муж, а вскоре сын погиб в автомобильной катастрофе. От большого горя слегла сноха. Все свалилось неожиданно-негадано, в одночасье: серьезно заболела и я, пришлось лечь в больницу. В беспомощном состоянии с малолетним ребенком сноха осталась дома одна.

И тут на выручку пришли соседи — семья Сахлайтиновых. Они ухаживали за снохой, присматривали за внучкой, готовили пищу.

После длительного пребывания в больнице я вернулась домой, но еще очень слабая. И снова соседи не оставили нас в беде. И до сих пор помогают: вызывают врача, покупают продукты. Да, человеческое участие добрых соседей согревает, помогает жить.

Спасибо им за это огромное, от всей души спасибо! М. ИВАНОВА.

Публикуя письмо анджиги М. С. Ивановой, мы просим вас рассказать о людях, рядом с которыми вы живете. Как складываются ваши отношения? Какие добрые традиции утвердились в вашем многоквартирном доме, дворе, на вашей улице? Ждем ваших писем.

А это письмо, в противоположность первому, говорит о том, что люди очень часто стали невнимательны. Не дома, нет. В магазине, в госучреждении, куда их приводят сугубо бытовые проблемы. Неспорен водопровод, затоплен подъезд, уже несколько месяцев не работает телефон... И человек приходит с вопросом: «Когда исправят?» и в то же время с просьбой: «Пожалуйста» в соответствующее учреждение. А здесь его заставляют волноваться, переживать, и он уходит, не решив своей проблемы. Уходит уже в большом состоянии.

Почему мы, чужие люди, раздражаемся друг друга? И ведь многие обижаются так грубо при исполнении своих служебных обязанностей. «Почему так?» спрашивает в своем письме ветеран труда, житель Ташкента С. И. Чинаев. Неужели в этот тяжелый период, в которое мы живем? Может, что-то еще? Давайте вместе подумаем.

НЕРВИРУЕМ ДРУГ ДРУГА

«Так что займите очередь...» Студент эти разговоры и думал: нарекания властей деловых телефонов, конечно, справедливы. Уже очень долго после подачи заявок не устраняются неполадки, не восстанавливается телефонная связь.

Неприглядную сцену наблюдал недавно возле овощного рынка, что по улице Уста-Ширин. Покупатель просил продавца: «Взвесьте, пожалуйста, 5 килограммов лука». Продавец, не глядя на покупателя: «Наберите вон тот, который рассыпан на асфальте». Покупатель возразил: «Но тут лук влажный. Насыпьте мне из мешка». Продавец был неумолим: «Берите весь мешок», — грубо сказал он покупателю. Старый человек, пенсионер, ушел, так и не купив лука. Таким вот образом разговаривают в магазине: налицо то, что называется «культурой» обслуживания.

«Хороший фотограф должен быть своеобразным психологом, если хочешь. Уметь самое главное в данном человеке, найти выгодное освещение, ракурс. Фотомастер интересуется опытом и новшествами лучших фотопредприятий республики, стран СНГ, берет на вооружение все передовые методы работы из материальной научно-технической информации.

Снимки в черно-белом и цветном изображении, сделанные им, всегда можно отличить по настроению, по умению выявить в портрете характер. Он работает вроде не торопясь, отдавая все внимание очередному посетителю. И вместе с тем успевает за день не только

завоевал за год работы заслуженный авторитет и в коллентиве и у своих заказчиков. Сейчас у Р. Хайдарова стаж около 10 лет.

Хороший фотограф должен быть своеобразным психологом, если хочешь. Уметь самое главное в данном человеке, найти выгодное освещение, ракурс. Фотомастер интересуется опытом и новшествами лучших фотопредприятий республики, стран СНГ, берет на вооружение все передовые методы работы из материальной научно-технической информации.

Своими работами ребята демонстрируют мастерство и умение, любовь к своему делу. Работы этих фотомастеров отличают продуманное композиционное решение, безукоризненная техника, интересные авторские замыслы, они не прячутся в альбомы, а становятся украшениями интерьеров квартир.

И. КОГАН, А. МИНГУЛОВ.

ДЛЯ СЕМЕЙНОГО АЛЬБОМА

Одни посетители смеются друг друга, и с каждым фотографом как-то просто и естественно устанавливается контакт. Тактично укажет женщину, если надо поправить прическу, ласково поговорит с ребенком. Фотомастер своим вниманием заставит «расшаркаться», улыбнуться даже самых хмурых.

Каждый знает по себе, насколько скван бывает перед фотообъективом, даже если снимает твой близкий друг или родственник. Вроде только что вместе оживленно беседовали, но стоило нацелить фотоаппарат, и лицо стало напряженным.

Оказывается, непростое это дело — фотографироваться. Видимо, поэтому опасаться: каким получится на снимке? Ведь фотография может исказить наш образ или же представить совсем не такими, какими мы себя видим. Сложно

принять нужное положение. Один посетитель смеется друг друга, и с каждым фотографом как-то просто и естественно устанавливается контакт. Тактично укажет женщину, если надо поправить прическу, ласково поговорит с ребенком. Фотомастер своим вниманием заставит «расшаркаться», улыбнуться даже самых хмурых.

Каждый знает по себе, насколько скван бывает перед фотообъективом, даже если снимает твой близкий друг или родственник. Вроде только что вместе оживленно беседовали, но стоило нацелить фотоаппарат, и лицо стало напряженным.

Оказывается, непростое это дело — фотографироваться. Видимо, поэтому опасаться: каким получится на снимке? Ведь фотография может исказить наш образ или же представить совсем не такими, какими мы себя видим. Сложно

принять нужное положение. Один посетитель смеется друг друга, и с каждым фотографом как-то просто и естественно устанавливается контакт. Тактично укажет женщину, если надо поправить прическу, ласково поговорит с ребенком. Фотомастер своим вниманием заставит «расшаркаться», улыбнуться даже самых хмурых.

Каждый знает по себе, насколько скван бывает перед фотообъективом, даже если снимает твой близкий друг или родственник. Вроде только что вместе оживленно беседовали, но стоило нацелить фотоаппарат, и лицо стало напряженным.

Оказывается, непростое это дело — фотографироваться. Видимо, поэтому опасаться: каким получится на снимке? Ведь фотография может исказить наш образ или же представить совсем не такими, какими мы себя видим. Сложно

Служба здоровья

Ядовитые огурцы

Ежегодно в Министерстве здравоохранения республики поступают сведения о самом тяжелом и опасном из заболеваний — ботулизме. Ботулизм возникает внезапно и, как правило, после того, как человек съедает приготовленную в домашних условиях консервированную продукцию. Частым «виновником» являются маринованные помидоры, огурцы, грибы, овощные салаты, баклажанная икра. Единичные отравления наблюдались после употребления копченой в домашних условиях рыбы.

Возбудитель заболевания широко распространен в природе. В благоприятных условиях — при отсутствии кислорода и низкой кислотности — споры прорастают и выделяют смертельный яд — ботулотоксин. Характерно гнездовое расположение токсина в продукте, поэтому заболеть могут все, употребившие одно «виновное» блюдо.

Болезнь начинается внезапно, спустя 3—24 часа, а иногда и через несколько суток после попадания ботулотоксина в организм. В начале заболевания больной жалуетесь на тошноту, расстройство кишечника, боль в животе, сухость во рту. Затем появляются двоение в глазах, расширение зрачков, часто опущение одного или обоих век. Становится труднее глотать, затрудняется движение, нарастает мышечная слабость. От паралича дыхательной системы и остановки сердца может наступить смерть. Поэтому при первых признаках заболевания нужно немедленно вызвать «скорую помощь», так как чем раньше будет введена противоботулиническая сыворотка (единственное специальное средство), тем больше будет возможности предотвратить трагический исход болезни. Об этом надо помнить.

И главное, о чем хотелось бы сказать сегодня, — это опасность домашнего консервирования. Заготовка плодовоовощных консервов особенно волнует санитарно-гигиенистов, так как ни один режим стерилизации в домашних

условиях не обезвреживает ботулотоксин. Температура 120 градусов в течение 20 минут в толще продукта достижается лишь при консервировании в стерилизованных в автоклавах. Вот почему врачи советуют отказываться от домашнего консервирования в банках, рекомендовать применять другие методы заготовок — сушку, варку варенья, засолку в открытых емкостях.

Врачи также не рекомендуют покупать консервы домашнего приготовления в банках, отсутствие условий для выработки безопасной продукции.

И в заключение — несколько советов, поскольку большинство жителей Узбекистана не может отказаться от любимых, вкусных и привлекательных домашних овощных и фруктовых консервов. Может, виновата в этом и пищевая промышленность, которая не обеспечивает население такой продукцией. Поэтому в целях профилактики ботулизма нужно запомнить и строго соблюдать следующие основные правила:

ребенок может сесть за парту этой школы, если даже его родители и в состоянии оплатить обучение. Прием детей проводится по результатам их тестирования.

Особо одаренные ребята смогут получить здесь редкое образование бесплатно. Для них в школе «зарезервировано» каждое десятое место.

Впрочем, и не каждый (Униформ).

1. Не рекомендуется в консервы закладывать грибы, которые трудно отмыть от земли, и слабосоленые продукты — огурцы, зеленый горошек, баклажаны и др.
2. Используйте свежие, целые, без признаков порчи и гнили овощи и фрукты.
3. Тщательно и многократно промывайте их под проточной водой мягкой щеткой, не нарушая целостности плодов.
4. При заготовке овощей и фруктов, рекомендуемых в руководствах по домашнему консервированию, в банки необходимо добавлять рассол или сироп, уксусную или лимонную кислоту. Кислая среда подавляет жизнедеятельность возбудителя ботулизма, а следовательно, и образование токсина.
5. Хранить готовые консервы следует при пониженной температуре — в холодильниках и погребах, с обязательной отбраковкой божьих (вздутых) банок или с измененным видом их содержимого.

При употреблении консервов длительного хранения рекомендуется после вскрытия банки прокипятить продукт в течение 15 минут, охладить и быстро употребить.

О. ФЕСЕНКО, ведущий специалист Главного санитарноуправления Министерства здравоохранения Республики Узбекистан.



ЗАВОД В КОЛХОЗЕ

СУРХАНДАРЬИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Колхоз имени Сафара Байматова Кумухурского района — одно из передовых хозяйств области. Хозяйственники трудятся более чем в десяти отраслях сельского хозяйства. А с недавнего времени здесь вступил в строй консервный завод. Завод в состоянии выпускать ежедневно до 10 миллионов условных банок готовой продукции. Такая мощь

позволяет принимать овощи и фрукты не только своего колхоза, но и других, соседних хозяйств. В будущем намечено строительство швейной фабрики.

НА СНИМКЕ: в цехе готовой продукции. (Слева направо) главный техник завода Хумор Назаров, директор завода Сафар Бобмуратов и работница склада Хумор Мардаева. Фото Ш. ШАРАПОВА. Фотохроника Униформ.

ТЕЛЕВИЗИОННАЯ НЕДЕЛЯ

21-27 СЕНТЯБРЯ

Узбекское телевидение

ПОНЕДЕЛЬНИК 21 СЕНТЯБРЯ

18.00 Новости, 18.10 Фильм-детям. «Тихона», 18.45 Пресс-центр МВД Республики Узбекистан...

ВТОРНИК 22 СЕНТЯБРЯ

7.00 «Узбекистон», 7.25 Футбол. Экспресс-информация, 7.35 «Калбимда сен».

СРЕДА 23 СЕНТЯБРЯ

7.00 «Узбекистон», 7.25 Концерт солистов ансамбля «Самарканда».

ЧЕТВЕРГ 24 СЕНТЯБРЯ

7.00 «Узбекистон», 7.25 «Поет Шермаг Файзуллаев» Фильм-концерт.

ПЯТНИЦА 25 СЕНТЯБРЯ

7.00 «Узбекистон», 7.25 «Вода течет в гору», Телефильм, 7.55 «Серебряный рог Ала-Тау».

СУББОТА 26 СЕНТЯБРЯ

7.00 «Ассалому алайкум», 8.00 «Песня зовет», Художественный фильм.

ВОСКРЕСЕНЬЕ 27 СЕНТЯБРЯ

7.00 «Субхидега», 8.00 «Туркистон», Информационный выпуск.

«Орбита IV» I канал «Останкино»

ПОНЕДЕЛЬНИК 21 СЕНТЯБРЯ

4.55, 20.20, 23.35 Программа передач, 5.00 «Итоги», 5.45 «Утро», 8.00 Новости, 8.20 «Бризи».

ВТОРНИК 22 СЕНТЯБРЯ

5.35 Утренняя гимнастика, 5.45 «Утро», 8.00 Новости, 8.20 Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма.

СРЕДА 23 СЕНТЯБРЯ

4.55, 14.20, 16.55, 20.20, 23.35 Программа передач, 5.00 Новости, 5.35 Утренняя гимнастика.

ЧЕТВЕРГ 24 СЕНТЯБРЯ

4.55, 14.20, 17.20 Программа передач, 5.00 Новости, 5.35 Утренняя гимнастика.

ПЯТНИЦА 25 СЕНТЯБРЯ

4.55, 14.20, 17.20 Программа передач, 5.00 Новости, 5.35 Утренняя гимнастика.

СУББОТА 26 СЕНТЯБРЯ

5.40, 20.20 Программа передач, 5.45 Утренняя гимнастика.

ВОСКРЕСЕНЬЕ 27 СЕНТЯБРЯ

5.20, 6.40, 13.55, 23.15 Программа передач, 5.25 «Силы духа».

«Дубль IV» канал «Россия»

ПОНЕДЕЛЬНИК 21 СЕНТЯБРЯ

7.00 Вести, 7.20 Время деловых людей, 7.50 «Белая ворона», 8.35 Документальная панорама.

ВТОРНИК 22 СЕНТЯБРЯ

7.00 Вести, 7.20 Время деловых людей, 7.50 «Друзья, соберемся в назначенный час».

СРЕДА 23 СЕНТЯБРЯ

7.00 Вести, 7.20 Реклама, 7.25 Время деловых людей, 7.55 «Без ретуши».

ЧЕТВЕРГ 24 СЕНТЯБРЯ

7.00 Вести, 7.20 Реклама, 7.25 Время деловых людей, 7.55 «Без ретуши».

ПЯТНИЦА 25 СЕНТЯБРЯ

7.00 Вести, 7.20 Реклама, 7.25 Время деловых людей, 7.55 «Без ретуши».

СУББОТА 26 СЕНТЯБРЯ

7.00 Вести, 7.20 Документальная панорама.

ВОСКРЕСЕНЬЕ 27 СЕНТЯБРЯ

7.00 Вести, 7.20 Документальная панорама, «Рожденная для бега».

Казахское телевидение

ПОНЕДЕЛЬНИК 21 СЕНТЯБРЯ

16.00, 19.40, 22.15 Программа, 16.05 Музыкальная передача, 16.50 Новости.

ВТОРНИК 22 СЕНТЯБРЯ

6.55, 8.40, 12.40, 15.55, 19.40 Программа, 7.00 Мультфильмы.

СРЕДА 23 СЕНТЯБРЯ

6.55, 8.40, 11.45, 15.55, 19.40 Программа, 7.00 Мультфильм.

ЧЕТВЕРГ 24 СЕНТЯБРЯ

6.55, 8.40, 11.45, 15.55, 19.40 Программа, 7.00 Мультфильм.

ПЯТНИЦА 25 СЕНТЯБРЯ

6.55, 8.40, 12.05, 15.55, 19.40 Программа, 7.00 Мультфильм.

СУББОТА 26 СЕНТЯБРЯ

6.55, 8.40, 13.10, 16.50 Программа, 7.00 «Хочу быть стройным».

ВОСКРЕСЕНЬЕ 27 СЕНТЯБРЯ

6.55, 9.00, 13.35, 16.50 Программа, 7.00 «Крылатый тень».

УЧРЕДИТЕЛИ:

Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет министров при Президенте Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ.

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

Хабибилла АЛИМЖАНОВ (первый заместитель главного редактора), Нарин БАХРИЕВ, Эсирган БОЛИЕВ (ответственный секретарь газеты «Халқ сўзи»).

Адрес:

700000, Ташкент, ГСП, Ленинградская, 19.

Телефоны:

для справок 32-09-67

отдел рекламы 32-09-25